

# 政法短波

## 淮滨县法院 深入基层服务群众

**本报讯** 日前,淮滨县法院采取“走出去”等措施,服务群众。为广泛联系当事人,排查矛盾隐患,该院开展“百名法官回访百名当事人”活动和“进村入户联系群众”大走访活动,以回访、走访为平台,加强法律服务和宣传,促进基层和谐稳定。全院法官深入到全县各乡镇回访案情、搜集民意、指导调解和宣传法制。同时深入企业开展法律讲座、法律咨询、赠送典型案例和诉讼风险提示等司法服务工作,更好地满足企业在发展中的法律需求。(沈小平 陈杨)

## 固始县法院 开展“法制进校园”活动

**本报讯** 日前,在“人民法官为人民”主题实践活动中,固始县法院针对辖区为劳务输出大县、留守儿童多的状况,不断延伸司法服务职能,实施刑事审判庭与人民法庭强强联合,开展“法制进校园”活动,深受学生家长和老师们的欢迎。(吕志豪 吴章科)

## 商城县法院 为青年干警搭建成长平台

**本报讯** 今年以来,商城县法院坚持“从群众中来,到群众中去”的群众路线,通过组织青年干警参加各种比赛、送法下乡、法制宣传、“传帮带”培训等方式,为青年干警搭建成长平台,让青年干警多观察社会、多了解社会、多关注群众疾苦,让他们在参与中得到锻炼、在学习中中得到提高。该院要求青年干警坚持本职工作与联系群众工作兼顾,人人争做社情民意的“调查员”、形势政策的“宣传员”、科学发展的“促进员”、农村建设的“管理员”、基层群众的“服务员”、矛盾纠纷的“调解员”、党建工作的“指导员”。让青年干警在参与中懂得了法、理、情并用,不断增强亲和力、感染力和说服力。(赵曾行)

## 息县警方 找回4名离校出走学生

**本报讯** 息县警方获悉息县彭店中学4名学生因厌学离校出走后,采取多种措施,用了一天的时间将这4名学生找回。4月17日下午,息县彭店中学老师报警称,该中学八年级两名男生和两名女生于4月16日下午离校出走,老师和家长已经找了一晚上一直查无音信。接到报警后,息县公安局彭店派出所高度重视,指导员吴凯立即带领民警赶往学校调查。经查,这四名学生均未满14周岁,平时痴迷网吧,学习成绩较差,其中一名学生携带有手机。鉴于出走学生有移动通信工具且喜欢上网聊天,民警在查明其通话信息后,想方设法获取了其中一名男生的上网QQ号码,然后发动网友搜寻他们的信息,并组织老师和家长在彭店乡和附近乡镇的网吧进行重点寻找。17日夜晚,民警得知这4名离校出走学生在信阳市羊山新区某网吧后,民警立即和老师及学生家长驱车赶往羊山新区,但当大家赶到时还是晚了一步,这4名学生已经离开。民警分析,这几个学生所带现金不多,暂时不会走得远,于是决定连夜查找附近的网吧和旅馆。18日上午9时,民警在我市工区路与东方红大道交叉口的小吃店发现了这4名离校出走的学生。(杨云仙)

“为大局服务,为人民司法”的宗旨意识,引入案件信息管理系统,大大便利了群众诉讼。同时,加强与县司法局驻法院法律援助中心办公室联络,对困难群众、社会弱势群体,对生产、生活陷入困境的执行申请人、刑事案件被害人申请司法救助和法律援助,二者相互免于审查确认;行政审判庭通过审理行政诉讼和非诉行政执行案件及时向相关单位发出司法建议;刑事审判庭和人民法院针对辖区留守儿童多的状况,定期开展“法制进校园”活动。

发挥文以强院的作用。该院不断建立和完善管人、选人、用人机制,建立每周五政治学习日制度,加强廉政文化建设;运用正反两方面的典型教育、警示教育公正、廉洁执法,改进工作作风;为全体干警征订《司法文件选》、《公民与法》、《河南法制报》等报刊;开展乒乓球、篮球、诗歌朗诵等文体活动,丰富干警文化生活。

发挥文以惠民的作用。该院始终把人民群众的需求作为文化建设的落脚点,牢固树立



日前,新县法院召开廉政执法监督员座谈会。会上,该院院长柳斌向廉政执法监督员通报了一年來法院队伍建设和审判执行工作情况,对执法廉政监督员多年来为该院各项工作所作出的努力给予了充分肯定。图为座谈会现场。胡冬明 摄

断加强对执行人员的警示教育、社会主义法治理念教育以及政法干警核心价值观教育,建立质效档案,强化内外部监督,使广大执行人员始终坚持党的事业至上、人民利益至上、宪法法律至上,自觉抵御权力、关系、人情、金钱等各种因素对执行工作的影响和干扰。

### 天平之窗

信阳市中级人民法院 主办

新闻热线:0376-6360062 电子邮箱:wrh9999@126.com

# 固始县法院 不断加强文化建设

**本报讯** (吕志豪 吴章科)日前,固始县法院紧紧围绕审判工作主题和教育实践活动,充分发挥文以化人、文以惠民、文以强院等方面的作用,不断加强文化建设,增强队伍的凝聚力、创造力和战斗力。

发挥文以化人的作用。该院根据最高人民法院《2012年“人民法官为人民”主题实践活动实施方案》的要求,把法院文化建设、司法能力建设作为今年工作的重点,以续创省

级文明单位活动和开展“忠诚、为民、公正、廉洁”政法干警核心价值观教育实践活动为载体,采取丰富多样的形式建设法院文化。在审判综合楼悬挂党建文化、传统文化、法律文化、廉政文化等方面的名言警句,以积极向上的精神文化凝聚人心,营造自尊、勤奋、和谐的文化氛围。以先进典型鼓舞激励人。同时,该院结合创先争优活动,构建多元调解机制,积极调处辖区突发事件,为建设和谐固始作

出积极贡献的民二庭老法官涂振林;扎根山区20余年,帮扶单亲女孩的段集法庭庭长周永胜;恪守清贫、倾情坚守立案审判岗位的立案庭庭长郑宏伟等先进典型。通过专题片、图片、文字等方式和作报告、座谈会等形式宣传他们的感人事迹,激励广大法官公正司法,一心为民。

发挥文以惠民的作用。该院始终把人民群众的需求作为文化建设的落脚点,牢固树立

# 浉河区法院 创新工作方法 化解矛盾纠纷

**本报讯** (杨瑛 陈娟)针对当前社会矛盾突出,刑事附带民事案件调解工作复杂,调解率偏低现状,日前,浉河区法院从“最大限度增加和谐因素,最大限度减少不和谐因素”出发,积极创新工作方法,破解刑附民案件调解难题,及时维护了刑事受害人的合法权益。

一是院长亲自参与案件调解工作。该院对刑事附带民事案件矛盾大,涉及当事人多,赔偿数额大的案件,院长亲自与承办法官一起做当事人的思想工作,向当事人辨法析理,化解矛盾,促成调解。

该院将当地的民风、民俗进行整理,形成对化解矛盾、调解纠纷的指导性意见,并巧用良风善俗调解民事赔偿纠纷,符合社情民意,达到“事了、止争”的目的。三是穷尽调解的方法。调解不可能一次成功,需要耐心地反复调解,穷尽所有的调解办法,该院把所有的办法都用尽也不能达成调解协议时,再作出判决。

四是纳入法官绩效考核。该院将刑附民案件的调解率作为对法官绩效考核的一项重要标准,调解能力强、工作实绩突出的法官,年终被评选为“调解能手”,给予一定的物质和精神奖励,提高法官调解积极性。

# 光山县法院 强化措施 破解执行难题

**本报讯** (戴启坤)日前,光山法院不断更新执行观念,强化措施,努力破解执行难题。更新观念,化解新生问题。该院通过举办专题讲座和组织集中学习,使执行人员转变执行理念,充分认识执行工作是关系到社会和谐稳定的一项重要工作,增强其做好执行工作的责任感和使命感,以适应社会发展和人民群众的新要求、新期待,化解执行工作遇到的新问题,更好地为大局服务、为人民司法。

持,协调有关部门,配齐配强执行人员,确保执行机构设置、人员编制达到高标准。同时,加强对执行队伍的业务培训,定期开展执行人员与各业务部门审判人员的交流,不断提高执行人员依法执行的能力和整体素质。三是灵活运用执行和解方法,采取领导介入法、全程跟踪和解法、融入亲情和解法、刚柔并济和解法、换位思考和和解法以及协调双赢和解法等,以和解促执行;四是创新执行方式,采取债权转股权、产权抵债、经营

# 破解执行难题

用现有法律规定的各项执行措施,积极查清被执行人的相关情况,做到知己知彼;二是建立“执行110”快速反应机制,对当事人提供的执行线索快速作出反应,迅速出击执行,做到随时接受举报,随时组织执行;三是灵活运用执行和解方法,采取领导介入法、全程跟踪和解法、融入亲情和解法、刚柔并济和解法、换位思考和和解法以及协调双赢和解法等,以和解促执行;四是创新执行方式,采取债权转股权、产权抵债、经营

# 人间百味

## 无证销售卷烟营利 被判缓刑并处罚金

4月12日,罗山县法院以被告人朱某犯非法经营罪,判处其有期徒刑一年六个月,缓刑二年,并处罚金20000元。法院审理认为,被告人朱某在未办理烟草专卖零售许可证的情况下,以营利为目的,于2011年5月至2011年12月,在罗山县城关镇一街道违法销售卷烟,累计经营金额达96750元,其行为已构成非法经营罪。朱某到案后能如实供述犯罪事实,有一定的悔罪表现,依法可酌情予以从轻处罚。法院遂作出上述判决。(董王超)

## 情感纠葛引斗殴 民警出面巧化解

近日,商城县人民医院门诊大厅里,两男子的斗殴引起了众人的围观,其中一名男子的头部被打破,鲜血染红了衣服,其二人身上还散发着一股浓浓的酒气。这时,商城县公安局巡特警大队民警赶到把二人拉开后,并将其中一名受伤男子送至急诊处包扎。

民警经过询问得知,杨某和夏某曾是好友,因同时喜欢上同一女孩而产生矛盾,当天酒后言语不和便扭打在一起,夏某头部被打伤后便在朋友的陪同下到院包扎,杨某穷追不舍,二人又在医院门诊大厅大打出手,严重影响了县医院的正常工作秩序。民警对二人的行为进行了警告并劝争争取使其二人化干戈为玉帛,民警联系上了杨某和夏某同时暗恋的这位女孩,在该女孩和民警的劝解下,杨某和夏某意识到自己犯下的错误,保证以后不再再有类似事件发生,其二人的感情纠葛也得到和解。(鲍翔宇)

## 男子骗奸女学生 在逃九年落法网

固始县一男子诈称俩女学生的父亲遭遇车祸,将其带到偏僻处,采取威胁、殴打等方式将杨某奸污。案发后,该男子畏罪潜逃9年后,最终落于法网。4月10日,固始县法院对这起案件作出判决,依法以强奸罪判处被告人陈某有期徒刑八年。

法院审理认为,被告人陈某采用暴力、胁迫的方式,违背妇女意志,强行与妇女发生性关系;被告人陈某奸淫不满14周岁的幼女和奸淫妇女,其行为构成强奸罪。法院依法作出上述判决。(吕志豪 吴章科)

## 轮奸妇女潜逃四年 落入法网被判十年

被告人龚某伙同他人在酒店轮流对一名神志不清,失去反抗能力的女青年施暴,案发后,龚某潜逃四年被警方抓获。近日,浉河区法院依法判处被告人龚某有期徒刑十年,剥夺政治权利二年。法院审理认为,被告人龚某伙同他人对神志不清,失去反抗能力的妇女实施奸淫,其行为已构成强奸罪。法院依法作出上述判决。(杨瑛 陈娟)

# 新县公安局 让雷锋精神“扎根”窗口单位

**本报讯** (孙佳懿 陈慧)日前,新县公安局强化服务意识,创新便捷服务措施,让雷锋精神“扎根”窗口单位,不断提升群众满意度。

服务群众“温文尔雅”。该局从细处入手,进一步强化民警为人民服务意识,要求窗口单位民警着装挂牌上岗,做到警容严整、举止端庄、语言文明;办事时“一个笑脸,一句问候”;解答问题时耐心诚恳,心平气和;群众遇到困难,能办的事情立即办,疑难的事情热心办。同时,在各办证大厅专门设置了开放式受理平台,配备了可升降座椅、空调、便民纸笔、眼镜、茶水茶具等服务设施,为群众提供了一个宽敞明亮、舒适方便的办事环境。

无私奉献“尽心竭力”。为更好地服务群众,该局在窗口单位开展以“假如我是一名办事人”换位思考活动,体会办事群众的心情,想群众之所想,急群众之所急,重视群众的要求;实行延时服务,解决部分申请人在办事时间与公安机关上班时间的冲突的不便;对不方便前来办理证件的群众,实行预约上门服务;以书面形式将申请材料实行一次性告知,避免申请人多走弯路、减少办理时间,全力打造阳光警务。

爱岗敬业“一丝不苟”。该局在窗口单位实行岗位责任制,确保各环节高效运转。负



日前,罗山县公安局开展“警营开放日”活动。图为该局邀请部分县人大代表、政协委员及城关镇主要领导、社区干部等到城关派出所了解警营工作和生活情况。胡正宇 摄



为严厉打击涉爆涉枪违法犯罪,固始县公安局集中警力在全县组织开展治爆缉枪专项行动。图为日前该局民警在车站散发治爆缉枪宣传单时的情景。陈明华 摄

# 潢川县公安局 推出“三式”走访模式 促进辖区和谐稳定

**本报讯** (刘明军 夏俊涛)日前,潢川县公安局结合“三访三评”工作,创新推出针对式、联动式、服务式的“三式”走访模式,有效促进了辖区的和谐稳定。

“针对式”走访,访出稳定。该局一是将辖区残疾人、贫困户、困难儿童、孤寡老人列为走访重点,帮助他们解决工作、生活中的实际困难。二是梳理出一批安全防范意识低的企业,由民警主动上门开展走访检查,帮助完善人防、物防、技防体系,进一步消除各类安全隐患。

“联动式”走访,访出和谐。该局一是以各村为枢纽,以派出所为依托,建立健全矛盾纠纷基层调解组织,着力构建多方联动调解格局,发挥整体工作合

力,有效解决矛盾纠纷调处问题。二是以完善群防群治组织建设为切入点和着力点,不断整合社会资源,进一步完善治安防控体系建设。充分发挥治保人员和治安积极分子辖区情况熟的优势,协助民警掌握辖区实有人口、治安状况,切实做好矛盾纠纷化解工作。

“服务式”走访,访出满意。该局一是组织派出所民警走村入户,走近田间地头,认真梳理一批群众反映强烈的治安热点和难点问题。二是以群众满意为目标,提升窗口服务质量,不断推出人性化的服务。三是重点加强人员密集区域、夜间重要路段、偏僻部位巡逻防控,最大限度提高见警率,有力震慑违法犯罪分子,切实提高人民群众的安全感和满意度。

# 商城县公安局 破获一系列入室盗窃案件

**本报讯** (胡克润 孙嘉文)日前,商城县公安局在“严厉打击刑事犯罪提高打击综合效能竞赛活动”中,始终保持高压态势,严厉打击犯罪,同时认真梳理积案,加大侦破力度,破获一系列入室盗窃案件10余起,并抓获入室盗窃嫌疑人1名。

该局对近年来未破的盗抢案件重新调查,强力攻坚,积极突破,查获了盗窃犯罪前科人员邱某于2010年10月31日在双椿铺镇晒晒村曾某家盗走手提电脑、直板手机、苹果牌MP3各一部、金耳环一对和现金若干的犯罪线索。邱某有家不归,行踪诡秘。该局积极组织

送法进平安 送法进民心  
大走访开门评警爱民实践活动  
信阳市公安局主办